



新一届中央委员会诞生记

这是万众瞩目的一刻——

2007年10月21日上午,北京,人民大会堂。代表7300多万党员的2200多名党的十七大代表和特邀代表,以无记名投票方式,选举出由371人组成的中国共产党第十七届中央委员会和127人组成的中共中央纪律检查委员会。

在中华民族伟大复兴的征程上,新一届中央领导集体将肩负起团结带领全党全国各族人民开创中国特色社会主义事业新局面的历史重任。

这是全党的重托,这是人民的期待,这是庄严的使命。



10月21日,中国共产党第十七次全国代表大会在北京人民大会堂胜利闭幕。这是代表们举手表决。

以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视党的十七大“两委”人事准备工作,作出系列重大部署

党的全国代表大会和它所产生的中央委员会,是党的最高领导机关。在党的全国代表大会闭会期间,中央委员会执行全国代表大会的决议,领导党的全部工作,对外代表中国共产党。

2006年10月,党的十六届六中全会作出决定,在2007年下半年召开中国共产党第十七次全国代表大会。大会的一项重要任务,是选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。

党的十七大是在我国改革发展关键阶段召开的一次重要会议。环顾国内外,综合国力竞争日趋激烈,各种思想文化相互激荡,我国发展保持良好势头,改革进入攻坚阶段。在机遇和挑战并存的国内外条件下,党要担负起历史赋予的使命,团结带领全国各族人民把中国特色社会主义事业不断推向前进,必须有一个政治坚定、团结坚强、奋发有为的中央领导集体。

以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视党的十七大“两委”人事准备工作。整个推荐、考察、提名工作,自始至终在中央政治局和中央政治局常委会领导下进行。胡锦涛同志多次主持召开中央政治局常委会和中央政治

局会议,研究党的十七大“两委”人事准备工作,作出系列重大部署。

中央强调,中国特色社会主义的成功,关键在党,关键在人。党的十七大“两委”人事准备工作,必须着眼于推进全面建设小康社会,不断开创中国特色社会主义事业新局面,构建社会主义和谐社会;着眼于加强党的执政能力建设和先进性建设,全面推进党的建设新的伟大工程;着眼于党的事业后继有人、兴旺发达,确保党和国家长治久安。

中央强调,必须坚持干部队伍“四化”方针和德才兼备原则,按照治党治国治军政治家集团的要求选拔“两委”人选。要严格按照党章的规定,坚持民主集中制原则,进一步扩大党内民主,充分走群众路线,同时充分借鉴近几年党的全国代表大会尤其是党的十六大“两委”人事准备工作的经验,并不断改进完善。要坚持标准条件,严把人选的政治关和廉洁关。要严肃组织人事纪律,坚决反对和纠正用人上的不正之风。

中央强调,从总体和长远看,要大力选拔优秀年轻干部作为“两委”人选,及时把优秀年轻干部放到重要战略岗位上,使新一届中央委员会更加有活力,保证党和国家兴旺发达、长治久安。

根据新形势新要求,中央明确提出:新一届中央委员会应当是用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想武

装起来,深入贯彻落实科学发展观,坚决贯彻党的基本路线、基本纲领、基本经验,坚定不移走中国特色社会主义道路,坚持立党为公、执政为民,全心全意为人民服务,思想上、政治上、组织上高度团结统一,始终走在时代前列,能够驾驭复杂局面,应对各种挑战,带领全党全国各族人民不断推动社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设全面发展的政治家集团。

新一届中央纪律检查委员会应当是坚决贯彻执行党的路线方针政策,善于从全局上把握党风廉政建设和反腐败工作,理想信念坚定,党性坚强,公道正派,敢于坚持原则,能够同党内各种违法违纪行为和不正之风作坚决斗争的领导集体。

根据这一总的原则,中央对党的十七大“两委”人选的个人素质提出了明确具体的要求。

新一届中央委员会委员、候补委员人选的素质要求要特别强调——

认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想,深入贯彻落实科学发展观,坚持党的基本路线、基本纲领、基本经验,有共产主义远大理想和中国特色社会主义坚定信念,坚决同以胡锦涛同志为总书记的党中央保持高度一致,在政治上清醒坚定、在重大问题上旗帜鲜明、在关键时刻和重大事件中经得起风浪考验。

具有正确判断形势、领导

科学发展、应对复杂局面、依法执政、总揽全局的能力,有丰富的实践经验,能够担当重任。

坚持正确政绩观,有强烈的革命事业心,敢于坚持原则,勇于承担责任,善于学习,思想解放,开拓创新,扎实工作,在本职岗位上创造出经得起实践、群众、历史检验的工作实绩。

带头学习、遵守、贯彻和维护党章,组织观念和大局意识强,严守纪律,公道正派,心胸宽广,善于团结共事,包括团结与自己有不同意见的同志一道工作。密切联系群众,全心全意为人民服务。带头实践社会主义荣辱观,品德高尚,艰苦奋斗,清正廉洁,在党内外有较高威信。

新一届中央纪律检查委员会委员人选的素质要求要特别强调——

政治坚定,党性坚强。坚持围绕中心、服务大局,认真贯彻党要管党、从严治党方针,积极维护党章和其他党内法规,敢于坚持原则,勇于同各种违法违纪行为和腐败现象作坚决斗争,恪尽职守,秉公执纪。

政策水平高,法纪观念强。全面正确地执行党的各项方针政策,有党务工作经验,能够独立负责地承办党纪案件,带头维护中央权威和党的纪律的严肃性,切实维护党员的民主权利。

严格自律,公道正派,为民、务实、清廉,在党内外有较高威信。

这些条件的提出,体现了党的宗旨,反映了人民期待,符合时代要求,为党的十七大

“两委”人选的推荐、考察、提名工作提供了重要依据。

“两委”换届工作关系党和国家事业发展全局。严密的组织安排、严格的工作程序、严谨的工作作风,为考察工作顺利开展奠定了基础

选拔任用干部前,进行深入细致的考察,是我们党干部工作的一条重要经验。

2006年6月,胡锦涛在中南海先后主持召开中央政治局常委会和政治局全体会议,确定了做好党的十七大“两委”人事准备工作的指导思想和基本原则,并成立专门班子,在中央政治局常委会直接领导下负责党的十七大“两委”人选的推荐、考察、提名工作。

“两委”人选考察工作严格遵循中央对“两委”的总体要求和“两委”人选的个人素质要求,坚持德才兼备、注重实绩、群众公认的原则,把政治标准放在首位,全面考察干部的德、能、勤、绩、廉。

按照中央的统一部署,从2006年7月到2007年上半年,中央先后派出60多个考察组,分赴31个省市区和有关中央国家机关、中央金融机构、在京中央企业以及军队进行集中考察,之后根据需要又对个别人选进行了补充考察。

党的十七大“两委”人选考察是对政治家集团组成人选的考察,同时又与领导班子考察相结合,既有与一般干部考察相同的共性,又是一种特殊意义的考察,政治性、政策性很强。为做好这次考察工作,中央选派了近百名省部级干部担任考察组组长,抽调了近千名干部参加考察工作。

考察组每到到一个地方一个单位,开展工作前要做的第一件事,就是向所到地方、单位的干部群众,公开作出五项郑重承诺:

——严格遵守党的纪律,保守党的秘密,坚决杜绝违反职业道德和有损考察组形象的言行。

——严格执行组织人事工作纪律,对考察期间了解掌握的有关信息和情况,以及谈话人所谈内容守口如瓶,决不向外泄露。

——坚持公道正派,实事求是,决不故意夸大、缩小、隐瞒、歪曲事实,不凭个人好恶了解和反映情况。

——坚持原则,严格要求,决不借考察之机谋取任何私利。

——诚恳接受监督,欢迎谈话对象、考察对象及社会各界对考察工作进行监督。

考察组还明确宣示:以上承诺,如有违反,愿意承担所负责任。

民主推荐、民主测评、民主评议、民意调查、综合评价分析……一个个环节环环相扣,整个考察工作就这样严格按照程序、按步骤有条不紊地展开。

经过深入考察、反复比较、好中选优,考察组提出了“两委”人选遴选对象。

去年下半年以来,中央政治局常委会先后召开9次会议,专题听取各考察组的汇报,在此基础上,研究提出了“两委”候选人预备人选建议名单。2007年9月,中央政治局会议审议通过了这个建议名单,决定提交党的第十七次全国代表大会主席团审议。

考察的过程,既是发现人才、选拔人才的过程,也是发扬民主、统一认识的过程。党的十七大“两委”人选考察任务的圆满完成,为党的十七大胜利召开提供了组织保障。

扩大参与,完善程序,创新方法。人选的推荐、考察、提名过程,是一次生动的党内民主实践过程

这是一张粉红色的领导干部民意调查表。内容包括工作作风、履行职责、公众形象3个方面,涉及深入基层、联系群众情况;为群众排忧解难、办实事情况;道德品行、践行社会主义荣辱观情况等若干子项。调查表同时还有多个少数民族文字版。

在这次“两委”人选考察过程中,考察组在全国31个省市区发放民意调查表33500多张。考察中央委员会和中央纪律检查委员会组成人选,在人大代表、政协委员和基层群众中广泛进行民意调查,在党的历史上还是第一次,不仅反映了人选的民意情况,而且拓宽了群众参与的渠道。本版图文均据新华社

下转 A07 版